
 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA
2019/2020

(CONVOCAÇÃO nº 149/2019-SEDUC – D.O.S. 24 de junho 2019)

Aos vinte e sete dias do mês de junho de 2019, foi realizada a 1ª Reunião Ordinária da Comissão
Interna  de Prevenção de Acidentes  – CIPA Setorial  Educação,  nas  instalações  da Secretaria  de
Educação, Praça dos Andradas nº 27 - Centro, Santos, com a presença dos representantes da CIPA
Setorial Educação, Sras. Rosana da Costa Corrêa Parra (presidente), Sandra Regina Pereira Ramos,
Natalie Alves Silva de Souza, Ana Maria Lima de Santiago, Yvie Cristina Favero de Souza, Andrea
Freire  de  Amorim, Liege  Aparecida  de  Paula  Ferreira  (vice-presidente),  Michele  Domingues
Barbosa (secretária), Estrela dos Santos Cordeiro, Marcia Pinto Fava Geres, Regina Célia Moraes
de Souza Oliveira, Andrea Gonçalves da Mata Lima e Raquel Rodrigues Canas e do Sr. Daniel
Gomes Araújo, além dos representantes da Coordenadoria de Engenharia de Segurança do Trabalho
(COSEG) Sra. Patrícia Pontes e Sr. Antonio L. Borges.  Apresentando-se a pauta, a saber:  Ordem
do dia: Abertura: A presidente informou que a cópia da ata havia sido enviada por e-mail em 26 de
junho e solicitou  a  ciência,  e  assinatura  de todos presentes  na última reunião.  Apresentação e
orientações gerais: A presidente apresentou aos cipeiros o histórico da formação da CIPA Setorial
Educação  e  suas  realizações,  como  projetos,  palestras  e  canais  de  comunicação,  durante  esse
período. Informou que hoje, por meio do Projeto Qualidade de Vida do Educador, é oferecido aos
educadores e Unidades Municipais  de Educação – UMEs, que tenham interesse,  os projetos de
Ginástica Laboral e de corrida e caminhada, Projeto Vamos Correr? Vamos Caminhar?, à noite na
praia. Outro projeto que a CIPA Setorial Educação promove desde 2016 é o projeto de Plano de
Emergência e Simulado de Evacuação em Escolas. Foi esclarecido que visitas técnicas de cipeiros
as UMEs e/ou formações ocorrem somente por meio de convocação em cronograma que é definido
pela  Presidente.  Encaminhamentos  referentes  a  comunicados,  contatos  telefônicos  ou
procedimentos  encaminhados  pela  CIPA  Setorial  Educação  as  UMEs  serão  realizados  pela
Presidente sempre que necessário. A CIPA Setorial Educação tem um canal de comunicação com os
servidores e UMEs: cipa-seduc@santos.sp.gov.br. Todos os cipeiros serão inclusos no grupo de e-
mail  da  CIPA e  poderão  visualizar  os  e-mails  recebidos.  Esses  e-mails  serão  respondidos  pela
Presidente e na sua ausência a vice-presidente e/ou outro cipeiro serão autorizados a responder. Para
que  os  cipeiros  possam  se  comunicar  entre  si,  existe  um  grupo  no  whatsapp.  Esse  meio  de
comunicação  deve  ser  usado para  troca  de  mensagens  sobre  ações  pertinentes  a  CIPA Setorial
Educação,  assuntos  relacionados  à  saúde,  segurança,  educação  ambiental,  qualidade  de  vida  e
educação. A Presidente entregou aos novos cipeiros, boton com o logo da CIPA Setorial Educação
que deve ser usado em eventos e diariamente, se assim desejarem. 1. Cronograma de reuniões: As
reuniões da CIPA Setorial Educação serão realizadas na sede da Seduc, Praça dos Andradas, 27,
preferencialmente no Núcleo de Educação para Paz – NEP. Excepcionalmente, no mês de julho, a
reunião  acontecerá  na  sala  de  reuniões  da  Supervisão  de  Ensino,  1º  andar.  Para  as  reuniões
ordinárias são convocados titulares e suplentes por meio de convocação publicada mensalmente em
cronograma de reuniões/formações da Seduc e também em convocação específica no Diário Oficial
de Santos. Após análise dos horários de trabalho dos cipeiros, para que seja possível a participação
de todos, as reuniões ordinárias serão realizadas em períodos intercalados, manhã e tarde, sempre
dentro do horário de trabalho do cipeiro.  2. Zoneamento:  A CIPA Setorial Educação, além das
reuniões  mensais,  realiza  quando  necessário,  visitas  técnicas  para  Identificação  de  risco  de
segurança no local de trabalho nas UMEs e prédios administrativos da Seduc. Essas visitas técnicas
são realizadas após convocação, se possível uma vez ao mês dependendo da disponibilidade de
horários dos cipeiros que se habilitem a realizá-la. Os cipeiros informarão na próxima reunião em
quais UMEs estes terão a disponibilidade de visitar, por ser próxima ao seu trabalho ou residência,
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por exemplo,  utilizando-se de meios  próprios  (a  pé,  de transporte  público ou particular).  Essas
visitas serão, preferencialmente, realizadas em dupla e após treinamento prévio com os técnicos de
segurança do trabalho.  3. Semana Interna de Prevenção de Acidentes do Trabalho – SIPAT
Educação: Será realizada no período de 14 a 16 de agosto, sendo dia 14 a abertura. Locais: Unilus
– Campus 3,  Rua Batista Pereira, 265 – Macuco, Bonde - Estação do Valongo, Largo Marquês de
Monte  Alegre  s/nº  -  Valongo e Canoa Caiçara,  Rua Cidade de  Santos,  nº20 – Ponta da Praia,
Santos/SP.  Conforme combinado na última reunião,  solicitamos a Secretaria  de Comunicação a
elaboração de uma animação que será apresentada no início de cada atividade seja passado um
vídeo para que os servidores possam conhecer o trabalho realizado pela CIPA Setorial Educação.
Serão  oferecidas  26  palestras/atividades.  Para  organização  do  evento  em  cada  sala  com  60
participantes, terá um cipeiro responsável e para cada sala com 140 a 300 participantes, teremos 2
cipeiros  responsáveis.  Após  manifestação  dos  cipeiros,  ficou  definido:  Rosana  e  Daniel,
coordenação do evento. Na organização, dia 15 de agosto, Canal Legal, prevenir é nosso ideal (M)
cipeira  Raquel,  As  relações  étnico  raciais  no  ambiente  escolar  (M)  cipeira  Andrea  Moreira,
Segurança e saúde é para todos (M) cipeira Andrea da Mata, Primeiros Socorros (M) e (T) cipeira
Michele, ECOFELICIDADE: Como cultivar relações saudáveis (M) cipeiras Márcia e Yvie e (T)
cipeiras Márcia, Ana Maria e Regina, Cirandança (M) cipeira Liege e (T) cipeiras Raquel e Yvie,
dia 16 de agosto, A importância de saber trabalhar a Inteligência Emocional em nossas Vidas (M)
cipeira Andrea da Mata, Plano de Emergência:  O que é? Para que serve? Quem precisa? Como
Elaborar? (M) cipeira Raquel, Orientação e Prevenção à Intoxicação e Acidentes Domésticos (M)
(sem cipeiro definido),  Educação e Saúde no controle da Tuberculose (M) (sem cipeiro definido),
Conversando sobre o Trabalho e a Saúde (M) cipeira Michele, Como lidar com automutilação e
comportamento suicida na Escola (M) cipeira  Andrea Moreira e  (T) cipeira  Michele,  Primeiros
Socorros(M) (sem cipeiro definido) e (T) cipeira Raquel, Distúrbios do Sono (M) cipeiras Yvie e
Márcia  e  (T)  cipeiras  Márcia  e  Regina,  Movimente-se!  Promovendo  atividades  aproximativas
integrando saúde e bem-estar (M) (sem cipeiro definido), Alongamento e Consciência Corporal (T)
(sem cipeiro definido), Passeio no Bonde Centro Histórico (M) cipeira Ana e (T) cipeira Yvie e
Canoa Havaiana (M) cipeira Liege e (T) (sem cipeiro definido). Nessa oportunidade a Presidente
informou que desde 2009 realizamos a nossa SIPAT Educação sendo que em uma das edições,
chegamos a oferecer 98 atividades em 3 dias. Para SIPAT Educação deste ano já temos garantido os
presentes a serem dados aos palestrantes ao final de cada palestra. Solicitamos a colaboração dos
cipeiros para captar doações de presentes a serem sorteados aos participantes. Nessa oportunidade a
cipeira Raquel, informou que oferecerá 3 brindes para sorteio. A Presidente também manifestou que
irá doar brindes para o sorteio. A cipeira Michele se ofereceu para confeccionar presentes que serão
oferecidos aos palestrantes, sendo que todos os cipeiros concordaram em ajudá-la nessa missão. A
Presidente entregou a cipeira Sandra, para análise, esboço de edital de chamamento para verificar a
possibilidade  de  captação  de  colaboradores  para  doação  de  camisetas  a  serem utilizadas  pelos
cipeiros  durante o evento.  Detalhes finais  sobre o evento serão tratados na próxima reunião.  4.
Plano de Trabalho:  A Presidente apresentou o plano de trabalho que foi realizado pela gestão
anterior com a sugestão de continuidade de alguns itens e com o acréscimo de outros. Foi solicitado
ao cipeiros que analisassem e que trouxessem na próxima reunião suas análises com sugestões para
alterações ou inclusões. 5. Assuntos diversos: 4.1 Projeto SAMU nas Escolas: Em atendimento a
lei  nº3312  de  1º  de  dezembro  de  2016  que  dispõem  sobre  a  obrigatoriedade  de  funcionário
habilitado  para  atendimento  de  primeiros  socorros  nos  estabelecimentos  de  ensino  da  rede
municipal, a CIPA Setorial Educação, por meio do Programa Saúde na Escola – PSE, elaborou um
cronograma para formação das UMEs de março a novembro. Cipeiros serão convocados a participar
da formação no mês de julho. Dia 23 de manhã cipeira Liege e a tarde cipeira Natalise e dia 25 de
manhã cipeira Michele e a tarde cipeira Yvie.Foi solicitado pela Presidente que 15 minutos antes do
início do evento, os cipeiros estejam no local para recepcionar os servidores/funcionários que irão
participar da formação. No decorrer do ano, todos os cipeiros participarão da formação.  4.2 Com
referência ao levantamento de dados sobre os afastamentos de todos os servidores, ficou confirmado
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o reagendamento da participação da enfermeira do trabalho, Silvia Bonilha, na próxima reunião da
CIPA Setorial Educação em julho. A gestão anterior da CIPA Setorial Educação deliberou que a
atual gestão dará os encaminhamentos necessários com referência a esse assunto. 4.3 Formação de
Brigada de Incêndio na UME Prefeito Esmeraldo Tarquínio e Simulado de Evacuação: Realizamos
desde 2016 esse projeto na UME. No dia 4 de julho, manhã e tarde,  acontecerá a formação de
Brigada  de  Incêndio  ministrada  pelo  Sr.  Borges  (COSEG).  Os  cipeiros  Márcia  e  Alexandre,
brigadistas  da  UME,  participarão  da  formação  representando  a  CIPA Setorial  Educação.  O
Simulado de Evacuação está programado para o dia 8 de agosto, manhã e tarde, e os cipeiros serão
convocados  para  participar  do  evento.  4.4  Lona  antichamas:  Os  técnicos  da  Coordenadoria  de
Engenharia de Segurança do Trabalho – Coseg/Seges, após estudos, sugeriram a aquisição desta
lona para que possamos verificar a eficiência para a retirada dos alunos da educação infantil de
forma rápida e segura em uma situação de emergência. A lona foi apresentada aos cipeiros e ficou
combinado que a cipeira Adelita realizará um pré-teste na UME Hilda Papa. O teste foi realizado e
será apresentado na próxima reunião, em julho, os vídeos e resultados obtidos.  4.5  Formação de
Combate  a  Incêndio:  Será  definido  o  cronograma para  formação  de  combate  a  incêndio  a  ser
ministrado pela Coseg no mesmo formato oferecido pela EMAPS para o segundo semestre. 4.6 Foi
proposto pelos cipeiros a elaboração de campanha com orientações de quando e como as UMEs
podem entrar em contato com a CIPA Setorial Educação. Ficou combinado que os cipeiros trarão as
propostas na próxima reunião. 4.7 Foi proposto pelos cipeiros que seja oferecida uma formação
sobre a importância da utilização de EPIs para cozinheiros a ser agendada para início de fevereiro
antes do ano letivo. 4.8 Foi relatado pelos cipeiros que os nutricionistas não apontam no termo de
visita os problemas relativos a EPIs. Foi proposto que seja oferecido treinamento aos nutricionistas
sobre  a  importância  da  utilização  de  EPIs.   6. Análise  dos  Relatórios  de  Investigação  de
Acidentes de Trabalho:  Os representantes  da Coseg apresentaram estatísticas  dos acidentes  de
trabalho ocorridos na Seduc no 1º trimestre de 2019. Após a análise dos relatórios, foi relatado por
cipeiros  que  algumas  UMEs  utilizam  chuveiro  elétrico  no  lugar  de  torneira  elétrica.  Fomos
informados  pela  Coseg  sobre  o  risco  deste  procedimento.  A CIPA Setorial  Educação  enviará
comunicado  para  todas  as  UMEs alertando  sobre o risco.  Ao final  da reunião,  a  Secretária  de
Educação  compareceu  para  desejar  aos  cipeiros  uma  boa  gestão  e  pontuou  a  importância  do
trabalho realizado pela CIPA Setorial Educação com relação a promoção a saúde e prevenção da
segurança de alunos e servidores. Colocou-se à disposição para auxiliar a CIPA Setorial Educação
no que for necessário. Em tempo, corrigimos a informação do item ordem do dia, abertura, nas atas
de março a maio que, por um lapso, foi digitado “...e assinatura de todos presentes na última reunião
na ata de janeiro”. Nada mais havendo a tratar, a presidente deu por finalizada a reunião. _______
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
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